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Πληροφορίες
για τον/την εκπαιδευτικό

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Παίζουµε ανασκαφή;» σχε-
διάστηκε από την οµάδα Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων
του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού. Απευθύνεται σε µα-
θητές προσχολικής και πρωτοσχολικής ηλικίας, έχει συνο-
λική διάρκεια µία ώρα περίπου και αφορά την 11η αίθου-
σα της µόνιµης έκθεσης του Μουσείου. Η αίθουσα αυτή
έχει τίτλο «Ανακαλύπτοντας το παρελθόν» και πραγµατεύε-
ται την έρευνα του παρελθόντος από την επιστήµη της αρ-
χαιολογίας όπως και την πορεία του αρχαιολογικού ευρή-
µατος από την ανασκαφή στο µουσείο. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα είναι σχεδιασµένο έτσι
ώστε να µπορούν και µόνοι τους οι εκπαιδευτικοί να το
εφαρµόσουν µε την τάξη τους στο Μουσείο. Όλο το απαι-
τούµενο υλικό περιέχεται µέσα σε ένα βαλιτσάκι, το οποίο
διατίθεται προς δανεισµό από τα Εκπαιδευτικά Προγράµ-
µατα του Μουσείου έπειτα από τηλεφωνική συνεννόηση
και επιστρέφεται µε την ολοκλήρωση της επίσκεψης. 

Το παρόν έντυπο απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς
που πρόκειται να υλοποιήσουν το πρόγραµµα µε την τάξη
τους και δηµιουργήθηκε µε στόχο:

� να παρουσιάσει το εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Παίζου-
µε ανασκαφή;»

� να προτείνει δραστηριότητες πριν και µετά την επίσκε-
ψη και

� να δώσει γενικές πληροφορίες για θέµατα που σχετί-
ζονται µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα.

Στη συνέχεια επισυνάπτεται ένα δεύτερο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα για την ίδια αίθουσα, το οποίο προέκυψε από
τη συνεργασία της οµάδας Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων
του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού µε το Τµήµα Προ-
σχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης της Παιδαγωγικής Σχο-
λής Α.Π.Θ.. Έχει τίτλο «Συναντάµε έναν αµφορέα», η διάρ-
κειά του είναι 1 ώρα περίπου και το απαιτούµενο υλικό για
την υλοποίησή του διατίθεται επίσης προς δανεισµό. Οι εκ-
παιδευτικοί µπορούν να εφαρµόσουν όποιο από τα δυο
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προγράµµατα θεωρούν καταλληλότερο για τις ανάγκες της
τάξης τους ή και να τα συνδυάσουν, επιλέγοντας από το κα-
θένα τα στοιχεία της προτίµησής τους.

Συµπληρωµατικά, διοργανώνονται ενηµερωτικά σεµι-
νάρια στο Μουσείο για την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση
του παρεχόµενου υλικού. Η παρακολούθηση των σεµινα-
ρίων κρίνεται απαραίτητη για τους εκπαιδευτικούς που
σκοπεύουν να πραγµατοποιήσουν µόνοι τους το πρό-
γραµµα µε τους µαθητές τους.

Η διεύθυνση του Μουσείου είναι:
Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού
Λεωφόρος Στρατού 2,
Τ.Θ. 50047
540 13 Θεσσαλονίκη
τηλ. 2313 306400
email: mbp@culture.gr
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1. Το εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα «Παίζουµε ανα-
σκαφή;»

α) Παιδαγωγικές προϋποθέσεις

Κατά τη νηπιακή ηλικία η ανάπτυξη του παιδιού είναι τα-
χύτατη και οι αλλαγές δραµατικές. Κατά τη διάρκειά της εµ-
φανίζονται, ως προς τη γνωστική ανάπτυξη, οι βασικές δο-
µές της νοητικής λειτουργίας και αναπτύσσεται το µεγαλύ-
τερο µέρος της γενικής νοηµοσύνης. Επίσης στην περίοδο
αυτή το παιδί αρχίζει να χρησιµοποιεί τη γλώσσα ως µέσο
επικοινωνίας και καθοδήγησης των ενεργειών του. Γι’ αυτό
και το περιβάλλον στο οποίο ζει και από το οποίο αντλεί κα-
θηµερινά εµπειρίες έχει καθοριστική σηµασία. Το βασικό
ρόλο βέβαια ως προς αυτό έχουν η οικογένεια και το νη-
πιαγωγείο ή ο παιδικός σταθµός. 

Όπως προκύπτει από τη µελέτη της βιβλιογραφίας, οι
ποικίλες πολιτιστικές ενασχολήσεις είναι ένας από τους πα-
ράγοντες που επηρεάζουν θετικά την ψυχοκοινωνική
ανάπτυξη. Έτσι το µουσείο µπορεί να συµβάλει µε τρόπο
ουσιαστικό στον εµπλουτισµό του περιβάλλοντος του νη-
πίου.

Η απλή επίσκεψη σε µουσείο µε την οικογένεια ή το νη-
πιαγωγείο αποτελεί αυτή καθ’ αυτή µια γόνιµη εµπειρία, κα-
θώς το παιδί εξοικειώνεται µε το χώρο αλλά και προσλαµ-
βάνει, σε πρώτο επίπεδο, εικόνες και παραστάσεις, ακόµη
και γνώσεις,. Με τη συνδροµή των εκπαιδευτικών προ-
γραµµάτων, όµως, το µουσείο µπορεί να αποτελέσει το πε-
δίο µιας ακόµη πιο εποικοδοµητικής εµπειρίας: να παρέχει
πνευµατικά όπως και κατ’ αίσθηση ερεθίσµατα, ενθάρρυν-
ση για πειραµατισµό και παιχνίδι, κίνητρα για εξερεύνηση
του περιβάλλοντος, γλωσσικά ερεθίσµατα, ενθάρρυνση για
δηµιουργικές ενασχολήσεις και πρωτοτυπία. Ακόµη, µπορεί
να ενισχύει τη δηµιουργική µάθηση σε αντίθεση µε τη µη-
χανική µνήµη. Είναι γενικά αποδεκτό ότι όλα τα παραπάνω
εντάσσονται στους βασικούς παράγοντες που εγγυώνται
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την ολόπλευρη και ουσιαστική αναπτυξιακή πορεία του
παιδιού προσχολικής ηλικίας.

Στο παραπάνω πλαίσιο το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτι-
σµού θεώρησε σηµαντικό να συµπεριλάβει τα νήπια στις
οµάδες κοινού στις οποίες απευθύνεται. Για το σκοπό αυτό
σχεδιάστηκαν για τις δυο τελευταίες αίθουσες της µόνιµης
έκθεσης τρία συνολικά εκπαιδευτικά προγράµµατα, που
µπορούν να υλοποιηθούν και από µαθητές της πρωτοσχο-
λικής ηλικίας. Το ένα από τα τρία αυτά προγράµµατα δηµι-
ουργήθηκε σε συνεργασία µε το Τµήµα Προσχολικής Αγω-
γής και Εκπαίδευσης της Παιδαγωγικής Σχολής Α.Π.Θ. στο
πλαίσιο του µαθήµατος της Μουσειακής Εκπαίδευσης.

Ως βασικές µέθοδοι επιλέχτηκαν η άσκηση στην παρα-
τήρηση των αντικειµένων, µε στόχο την ανάπτυξη της πα-
ρατηρητικότητας των µαθητών, όπως και η βιωµατική
προσέγγιση, που θεωρείται σηµαντική από παιδαγωγική
άποψη για την κατανόηση του υπό πραγµάτευση θέµατος.
Επίσης, κρίθηκε σκόπιµο τα παιδιά να εργαστούν χωρι-
σµένα σε οµάδες, γιατί είναι γενικά αποδεκτό ότι η αλλη-
λεπίδραση και η συνεργασία συµβάλλουν στην ουσιαστι-
κή ανάπτυξή τους. Τέλος, καθώς σ’ αυτό το ηλικιακό στά-
διο δεν έχει αναπτυχθεί ακόµη η αντίληψη της έννοιας του
παρελθόντος, οι αναφορές σε αυτό γίνονται σε ένα πρώτο
επίπεδο. 

β) Επιδιώξεις 

Στο πρόγραµµα επιδιώκεται οι µαθητές:

� να εξοικειωθούν µε το χώρο και την έννοια του µου-
σείου

� να προσεγγίσουν την έννοια του παρελθόντος (στο
βαθµό που αυτό είναι εφικτό στη συγκεκριµένη ηλικία) 

� να γνωρίσουν τι είναι η στρωµατογραφία

� να µάθουν ότι η ανασκαφή είναι ο βασικός τρόπος εύ-
ρεσης των αντικειµένων του παρελθόντος

� να αντιληφθούν ότι τα αντικείµενα µπορούν να µας
πληροφορήσουν για το παρελθόν 

� να έρθουν σε επαφή µε τις πρακτικές της ανασκαφής και
της συντήρησης σε ένα πρώτο επίπεδο 
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� να µάθουν τους όρους «µουσείο», «πολιτισµός», «αρ-
χαίος», «ψηφιδωτό», «ψηφίδα», «αρχαιολόγος», «συντη-
ρητής» κ.α. και

� να ασκήσουν την παρατηρητικότητά τους.

γ) Περιγραφή 

Το πρόγραµµα έχει διάρκεια µιάµιση περίπου ώρα. Ξεκι-
νάει από την 11η αίθουσα της µόνιµης έκθεσης του Μου-
σείου (εικ. 1) και συνεχίζεται στην αίθουσα των εκπαιδευτι-
κών προγραµµάτων όπως και στον υπαίθριο χώρο έξω
από αυτήν, στην πίσω αυλή του Μουσείου. Για το λόγο αυ-
τό η υλοποίησή του ενδείκνυται µόνο για τους µήνες και τις
µέρες που ο καιρός είναι καλός.

Οι µαθητές επισκέπτονται την αίθουσα «Ανακαλύπτον-
τας το παρελθόν», βλέπουν το ψηφιδωτό που εκτίθεται εκεί
(εικ. 1) και συζητούν γι’ αυτό µε τον εκπαιδευτικό, για τη χρή-
ση του (ως διακοσµηµένο δάπεδο) και για τον τρόπο κατα-
σκευής του (από µικρά κοµµάτια, τις «ψηφίδες», που στη
συγκεκριµένη περίπτωση είναι από πέτρα, γυαλί και πηλό).

Εικόνα 1
Γενική άποψη της 11ης αίθουσας
της µόνιµης έκθεσης του Μουσείου
“Ανακαλύπτοντας το παρελθόν”
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Η συζήτηση για το υλικό µπορεί να γίνει µε ένα παιχνίδι: ο
εκπαιδευτικός κρατάει στα χέρια του τρεις ψηφίδες από δια-
φορετικό υλικό. Η πρώτη είναι όσπριο, η δεύτερη από χαρ-
τί και η τρίτη από πέτρα. Τα δυο πρώτα υλικά είναι οικεία στα
παιδιά από ψηφιδωτά ή χειροτεχνίες που έχουν κάνει στη
σχολική τάξη. Ο εκπαιδευτικός ζητάει από τους µαθητές να
επιλέξουν ποιο από αυτά έχει χρησιµοποιηθεί στο ψηφιδω-
τό που έχουν µπροστά τους (η πέτρα). 

Στη συνέχεια η συζήτηση επικεντρώνεται στο παρελθόν
και στον τρόπο µε τον οποίο τα αντικείµενα του παρελθόντος
φτάνουν ως τις µέρες µας. Αυτό εµπεδώνεται µε ένα µικρό
θεατρικό παιχνίδι, µε βάση τις οδηγίες του εκπαιδευτικού ή
των µουσειοπαιδαγωγών. Κάποια από τα παιδιά υποδύον-
ται ανθρώπους που ζουν στο παρελθόν και κρατούν στα
χέρια τους αντικείµενα καθηµερινής χρήσης (αντίγραφα
επιτραπέζιων και µαγειρικών αγγείων που εκτίθενται στο
Μουσείο, κατασκευασµένα από πεπιεσµένο χαρτί). Ξαφνι-
κά γίνεται σεισµός και όλοι οι άνθρωποι τροµαγµένοι φεύ-
γουν από τα σπίτια τους και πετούν κάτω ό,τι κρατούν. Τα
σπίτια γκρεµίζονται και τα σκεύη σκεπάζονται µε χώµα, το
οποίο υποδηλώνεται µε ένα καφέ πανί. Από πάνω χτίζονται
καινούρια σπίτια και πάλι οι άνθρωποι (τα παιδιά) ζουν την
καθηµερινότητά τους, ώσπου αυτή τη φορά ξεσπά πυρκα-
γιά. Οι κάτοικοι τρέχουν να σωθούν και εγκαταλείπουν τα
υπάρχοντά τους. Στάχτες καλύπτουν τα σπίτια, έπειτα κι άλ-
λα χώµατα (δεύτερο πανί, χρώµατος γκρι) και περνούν
πολλά χρόνια, ώσπου έρχονται οι αρχαιολόγοι του σήµε-
ρα και κάνουν ανασκαφές.

Οι υπόλοιποι µαθητές σε ρόλο αρχαιολόγων βγάζουν
τα «χώµατα» (το ένα ύφασµα) και ανακαλύπτουν τα αντι-
κείµενα που βρίσκονται κάτω από αυτό, και στη συνέχεια
«σκάβουν» κι άλλο (αφαιρούν και το δεύτερο ύφασµα) και
βρίσκουν κι άλλα αντικείµενα. 

Αφού αντιληφθούν µε το απλό αυτό θεατρικό παιχνίδι
τον τρόπο µε τον οποίο τα αντικείµενα του παρελθόντος
καλύπτονται από χώµα και θάβονται στη γη, µε τη βοήθεια
του εκπαιδευτικού καλούνται να πάρουν µέρος σε µια
«αληθινή ανασκαφή», στην πίσω αυλή του Μουσείου.

Τα παιδιά χωρίζονται σε οµάδες των 4-6 ατόµων, ανά-
λογα µε τον αριθµό του τµήµατος. Στον υπαίθριο χώρο της
αίθουσας των εκπαιδευτικών προγραµµάτων υπάρχουν
τέσσερα ξύλινα κουτιά γεµάτα άµµο, όπου µπορούν να

Εικόνα 2
Πήλινο αγγείο καθηµερινής χρήσης,

πινάκιο (πιάτο)

Εικόνα 5 
Πήλινο αγγείο καθηµερινής χρήσης,

αµφορέας

Εικόνα 4
Πήλινο αγγείο καθηµερινής χρήσης,

τσουκάλι

Εικόνα 3
Πήλινο λυχνάρι
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σκάψουν οι τέσσερις οµάδες. Τα κουτιά αυτά µπορούν να
µετακινούνται και να µεταφέρονται όπου χρειάζεται.

Μέσα στην άµµο υπάρχουν κρυµµένα πήλινα αντικεί-
µενα, ολόκληρα και σπασµένα, τα οποία αποτελούν αντί-
γραφα εκθεµάτων του Μουσείου. Πρόκειται για πινάκια,
λυχνάρια, τσουκάλια και αµφορείς (εικ. 2-5). Το πινάκιο
ήταν το αντίστοιχο του σηµερινού πιάτου ενώ το λυχνάρι
χρησιµοποιούνταν για το φωτισµό, άναβε µε λάδι και φυτί-
λι και σήµερα έχει αντικατασταθεί από την ηλεκτρική λάµπα.
Το τσουκάλι αποτελούσε την κατσαρόλα της βυζαντινής
εποχής και, τέλος, ο αµφορέας ήταν ένα µεγάλο αγγείο µε
δυο λαβές για αποθήκευση και µεταφορά προϊόντων, κυ-
ρίως υγρών, όπως το λάδι και το κρασί. Στη σύγχρονη επο-

Πινάκιο

Αµφορέας

Τσουκάλι

Λυχνάρι

Εικόνα 6
Χάρτινο καρτελάκι,
εµπρόσθια και οπίσθια όψη

Εικόνα 7
Χάρτινο καρτελάκι,
εµπρόσθια και οπίσθια όψη

Εικόνα 8
Χάρτινο καρτελάκι,
εµπρόσθια και οπίσθια όψη

Εικόνα 9
Χάρτινο καρτελάκι,
εµπρόσθια και οπίσθια όψη



χή αντί για αµφορείς χρησιµοποιούµε γυάλινα και πλαστι-
κά µπουκάλια, τενεκέδες κ.α. 

Σε κάθε οµάδα αναλογούν τέσσερα αντικείµενα, ένα εκ
των οποίων είναι σπασµένο.

Με τα φτυαράκια, τα κουβαδάκια και τα καροτσάκια (τα
εργαλεία των αρχαιολόγων), που υπάρχουν δίπλα από κά-
θε σκάµµα, τα παιδιά σκάβουν και βρίσκουν τα αντικείµενα. 

Στη συνέχεια ανά οµάδες συµµετέχουν σε εργαστήριο
καταγραφής και συντήρησης αντικειµένων. Κάθονται στους
πάγκους και τα τραπέζια του υπαίθριου εργαστηρίου που
υπάρχει έξω από την αίθουσα εκπαιδευτικών προγραµµά-
των ή στις καρέκλες και τα τραπέζια που βρίσκονται µέσα
στην αίθουσα. Αρχικά προσπαθούν να συναρµολογήσουν
τα σπασµένα αγγεία, χρησιµοποιώντας χαρτοταινία ως συν-
δετικό υλικό, όπως ακριβώς και οι συντηρητές. Έπειτα το-
ποθετούν το κάθε αγγείο, είτε έχει βρεθεί ολόκληρο είτε έχει
συναρµολογηθεί, σε ένα σακουλάκι, µαζί µε το καρτελάκι
στο οποίο απεικονίζεται και στο οποίο αναγράφεται το όνο-
µά του (εικ. 6-9). Όσο διαρκεί η διαδικασία αυτή, γίνεται συ-
ζήτηση, µε στόχο οι µαθητές να κατανοήσουν τη χρήση του
κάθε αγγείου όπως και να το συσχετίσουν µε το αντίστοιχο
αντικείµενο που έχουµε εµείς σήµερα. 

Έπειτα κάθε οµάδα παίρνει ένα παζλ µε την εικόνα ενός
από τα αγγεία, το οποίο προσπαθεί να συναρµολογήσει (τα
παζλ περιέχονται στο βαλιτσάκι που δανείζεται ο εκπαι-
δευτικός). Κάθε οµάδα παίρνει µαζί της στην τάξη ως ανα-
µνηστικό της επίσκεψης το παζλ που έφτιαξε.

Τέλος, έχοντας όλα τα αντικείµενα µπροστά τους όλες οι
οµάδες συζητούν µε τον εκπαιδευτικό για το όνοµα και τη
χρήση των αντικειµένων όπως και για τη δουλειά του αρ-
χαιολόγου και του συντηρητή. 
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2. Πριν από την επίσκεψη

Η προετοιµασία για τη συµµετοχή των παιδιών στο εκπαι-
δευτικό πρόγραµµα έχει ιδιαίτερη σηµασία, γιατί συµβάλ-
λει στην επίτευξη του πρώτου και βασικού στόχου, που εί-
ναι η σταδιακή αλλά και ουσιαστική εξοικείωσή τους µε το
µουσείο τόσο από άποψη χώρου όσο και από την άποψη
του ρόλου και της σηµασίας του. 

Η προετοιµασία πραγµατοποιείται στο χώρο της σχολι-
κής τάξης. Το περιεχόµενό της προτείνεται να επικεντρωθεί
σε θέµατα όπως τι είναι γενικά ένα µουσείο (ο χώρος όπου
βρίσκονται τα πράγµατα των ανθρώπων που έζησαν πριν
από εµάς, των προ-προ-προ-προ-παππούδων µας) και
ποιο συγκεκριµένο µουσείο θα επισκεφτούν τα παιδιά (το
Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού). Σχετικές πληροφορίες
προς ενηµέρωση του εκπαιδευτικού παρατίθενται στο τρί-
το µέρος του εντύπου. Επίσης, είναι σηµαντικό να συζητη-
θεί τι θα κάνουν εκεί και πώς θα συµπεριφερθούν.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης τα παιδιά µπορούν να
ερευνούν, να παρατηρούν, να συνεργάζονται, να εκφρά-
ζουν τη γνώµη τους και να συµµετέχουν σε δραστηριότη-
τες έχοντας όµως πάντα υπόψη τους τη µοναδικότητα των
εκθεµάτων. Είναι βασικό να καταλάβουν πως ο τρόπος µε
τον οποίο κινούµαστε στο χώρο κάθε µουσείου καθορίζε-
ται από την παρουσία των εκθεµάτων γύρω µας. Τα αντι-
κείµενα του παρελθόντος είναι σπάνια, πολύτιµα για τις
πληροφορίες που µας προσφέρουν και αναντικατάστατα,
γεγονός που απαιτεί προσοχή και σεβασµό, καθώς τα πε-
ριεργαζόµαστε. Για το λόγο αυτό είναι σηµαντικό να συ-
νειδητοποιήσουν ότι κατά την επίσκεψη δεν αγγίζουµε τα
αντικείµενα, για να µην προκληθεί ζηµιά. 

Αντίστοιχα διευκρινίζεται ότι καλό είναι να αποφεύγε-
ται η κατανάλωση φαγητών και ποτών στο εσωτερικό του
κτιρίου, ώστε ο χώρος να παραµένει καθαρός. Έτσι, µό-
λις οι µαθητές έρθουν στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτι-
σµού, αφήνουν τις τσάντες όπως και τα πανωφόρια τους
στο βεστιάριο. Εάν πρόκειται να κολατσίσουν στο Μου-
σείο, θα χρησιµοποιηθεί το αίθριο (εσωτερική αυλή ει-
σόδου, εικ. 10). 
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Εικόνα 10
Γενική άποψη του αίθριου του
Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού



Η προετοιµασία µπορεί να έχει τη µορφή συζήτησης ανά-
µεσα στα παιδιά και τον εκπαιδευτικό µε θέµα το µουσείο.
Στόχος είναι η ευαισθητοποίηση των παιδιών ως προς την
ιδιαιτερότητα του χώρου και παράλληλα η καλλιέργεια κα-
τάλληλης συµπεριφοράς. Ως αφετηρία για µια τέτοια συζή-
τηση µπορεί να λειτουργήσει µια πραγµατική ή φανταστική
αφήγηση σχετικά µε το µουσείο όπως και διάφορα λογοτε-
χνικά κείµενα και βιβλία. Για παιδιά νηπιακής ηλικίας προ-
τείνεται ενδεικτικά το βιβλίο «Ο µικρός Ερµής» του Ευγένιου
Τριβιζά, εκδόσεις Μίνωας, Αθήνα 2001. Μετά την ανάγνωση
από τον εκπαιδευτικό στην τάξη µπορεί να ζητηθεί από τα

παιδιά να εκφράσουν τις πρώτες αυθόρµητες αντιδράσεις
τους σχολιάζοντας το περιεχόµενό του και συνδέοντάς το µε
τις δικές τους εµπειρίες. Με ερέθισµα ερωτήσεις όπως «γιατί
κρέµασαν όλες αυτές τις επιγραφές γύρω από το µικρό Ερµή
στο µουσείο;», «γιατί δεν επιτρέπεται κανείς να πειράξει το µι-
κρό Ερµή στο µουσείο;», «µέσα στο µουσείο ανάµεσα σε τό-
σους πολλούς επισκέπτες πώς θα πρέπει να φερθούµε;» συ-
ζητάµε µε τα παιδιά τι µπορούµε να κάνουµε στο µουσείο, τι
δεν µπορούµε και γιατί. 

Η προετοιµασία µπορεί επίσης να γίνει µε τη µορφή συ-
ζήτησης, κατά την οποία ο εκπαιδευτικός απευθύνει στα
παιδιά ερωτήσεις χρησιµοποιώντας φωτογραφίες µουσεί-
ων και αντικειµένων που υπάρχουν σε ένα µουσείο και γε-
νικά σχετικό εποπτικό υλικό. Ο εκπαιδευτικός µπορεί για το
σκοπό αυτό να αναπαραγάγει και να δείξει στους µαθητές
τις φωτογραφίες από το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού
που υπάρχουν στο παρόν έντυπο (εικ. 1, 10-13), εννοείται
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Εικόνα 11
Γενική άποψη του Μουσείου

Βυζαντινού Πολιτισµού



όµως ότι είναι στη δική του ευχέρεια να συγκεντρώσει και
πρόσθετο υλικό. Για τη φάση της προετοιµασίας ενδείκνυ-
ται επίσης το κουκλοθέατρο ή το θέατρο σκιών, επειδή τα
παιδιά τα παρακολουθούν µε προσήλωση αλλά και επειδή
η συµµετοχή τους, εφόσον ζητηθεί, είναι αυθόρµητη και
ενεργή. Για παράδειγµα, µπορούν οι φιγούρες να συζη-
τούν µεταξύ τους για την επίσκεψη στο Μουσείο και ενδια-
µέσως ή στη συνέχεια να έρχονται σε διάλογο µε τα παιδιά
ρωτώντας τη γνώµη τους. Ένα ενδεικτικό «σενάριο» αυτού
του είδους παρατίθεται στο δεύτερο µέρος του εντύπου
(βλ. σελ. 23-24).

Ως οµαδική δραστηριότητα µπορεί να χρησιµοποιηθεί
ένα παιχνίδι µε βάση το όνοµα του Μουσείου Βυζαντινού
Πολιτισµού: ο εκπαιδευτικός έχει γράψει ολόκληρο το όνο-
µα µε χρωµατιστούς µαρκαδόρους πάνω σε ένα µεγάλο
κοµµάτι χαρτόνι. Επίσης το έχει γράψει άλλη µια φορά, µε
τη µορφή µεµονωµένων γραµµάτων από χαρτόνι που
έχουν παρόµοιες διαστάσεις µε τα προηγούµενα. Κάθε
«ελεύθερο» γράµµα µπορεί να στερεωθεί µε velkro πάνω
στο αντίστοιχό του πάνω στο χαρτόνι. Τα παιδιά πρέπει να
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Εικόνα 12
Γενική άποψη της 2ης αίθουσας της
µόνιµης έκθεσης του Μουσείου
«Παλαιοχριστιανική πόλη και
κατοικία»
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αντιστοιχίσουν το γράµµα µε τη σωστή του θέση πάνω στο
χαρτόνι. Στόχος είναι τόσο να εξασκηθούν ως προς το σχή-
µα και τη µορφή του κάθε γράµµατος, δεξιότητα που έχουν
ήδη αρχίσει να αναπτύσσουν στην ηλικία αυτή, όσο και να
εξοικειωθούν µε το όνοµα του Μουσείου και τις µεµονω-
µένες λέξεις που το αποτελούν. 

Εικόνα 13
Γενική άποψη της 6ης αίθουσας της
µόνιµης έκθεσης του Μουσείου «Το

βυζαντινό κάστρο»



3. Μετά την επίσκεψη

Οι παρακάτω δραστηριότητες πραγµατοποιούνται µετά
την επίσκεψη και αποσκοπούν στην αξιοποίηση της όλης
εµπειρίας. Οι εκπαιδευτικοί µπορούν να επιλέξουν κάποιες
από αυτές και να τις εφαρµόσουν µέσα στην τάξη ανάλογα
µε το χρόνο που έχουν στη διάθεσή τους:

� συζήτηση-εµπέδωση. Ο εκπαιδευτικός και οι µαθητές
είναι καθισµένοι σε κύκλο και συζητούν για την όλη εµ-
πειρία. Ενδεικτικές ερωτήσεις που µπορούν να γίνουν
από τον εκπαιδευτικό είναι οι εξής: πού πήγαµε, τι είναι
ένα µουσείο, ποιο µουσείο επισκεφτήκαµε εµείς, τι κά-
ναµε εκεί, πώς σας φάνηκε, τι θυµάστε, τι σας έκανε εν-
τύπωση. Η συζήτηση, για να γίνει σαν παιχνίδι, µπορεί: 
– να πάρει τη µορφή τηλεφωνικής συνδιάλεξης ανάµε-

σα στον εκπαιδευτικό και τους µαθητές (ο δάσκαλος
µιλά για λίγο µε κάθε µαθητή)

– να γίνει µε τη βοήθεια του κουκλοθέατρου (οι κού-
κλες συζητούν µεταξύ τους και ρωτούν ενδιαµέσως
τα παιδιά)

– να βασιστεί σε εποπτικό υλικό: φωτογραφίες του
Μουσείου, κάρτες από το πωλητήριο, σκίτσα (εικ. 14),
φωτογραφίες από άλλα µουσεία κτλ

� παιχνίδι αφής, µε στόχο τα παιδιά να µάθουν να ξεχω-
ρίζουν τον πηλό από άλλα υλικά: ο εκπαιδευτικός έχει
ετοιµάσει σακουλάκια, καθένα από τα οποία περιέχει
ένα αντικείµενο από διαφορετικό υλικό (λ.χ. γυάλινο,
πλαστικό, πήλινο). Τα παιδιά µε τη σειρά βάζουν το χέ-
ρι τους µέσα στα σακουλάκια, έχοντας τα µάτια κλειστά.
Πρέπει να βρουν σε ποιο από τα τρία βρίσκεται το πή-
λινο και, αν µπορούν, να αναγνωρίσουν ποια είναι τα
υπόλοιπα υλικά. 

� κατασκευή κολάζ µε βάση υλικό που αφορά το Μου-
σείο Βυζαντινού Πολιτισµού ή και γενικά τα µουσεία
(κάρτες, φωτογραφίες, εικόνες από εφηµερίδες και πε-
ριοδικά)

� ρυθµικό και κινητικό παιχνίδι µε την επανάληψη λέξε-
ων, π.χ. µου-σεί-ο, βυ-ζα-ντι-νό, α-να-σκα-φή
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� τα παιδιά ακούν και µαθαίνουν το τραγούδι «Μες στο
Μουσείο» από το δίσκο «Εδώ Λιλιπούπολη» (µουσική:
Ν. Κυπουργού, Β. Μαραγκόπουλου, Λ. Πλάτωνος, στί-
χοι: Μ. Κριεζή, διευθύνει ο Μ. Χατζιδάκις. MINOS-EMI
α.ε.)

� διαµόρφωση του «µουσείου της τάξης» µέσα στη σχο-
λική αίθουσα. Ο εκπαιδευτικός φροντίζει να διαµορφώ-
σει ευχάριστα κάποιο χώρο της αίθουσας χρησιµοποι-
ώντας σε πρώτη φάση χαρτόνια ή ταµπλό από φελλό
και ζωντανά χρώµατα. Οι µαθητές µπορούν να αποφα-
σίσουν το θέµα της έκθεσης και να φέρουν από ένα αντι-
κείµενο για τη δηµιουργία της στην τάξη ή να φέρουν
και να εκθέσουν τις προσωπικές τους συλλογές. Αντί-
στοιχα µπορούν να εκθέσουν στο χώρο αυτό ζωγρα-
φιές ή κολλάζ που θα φτιάξουν σχετικά µε το θέµα

� πρόσκληση προς έναν ή περισσότερους γονείς που
διατηρούν κάποια συλλογή να έρθουν στο σχολείο, για
να την παρουσιάσουν στα παιδιά και να κουβεντιά-
σουν µαζί τους γι’ αυτή

� τα παιδιά µπαίνουν σε ρόλο αντικειµένων τη στιγµή
που τα ανακαλύπτει ο αρχαιολόγος-εκπαιδευτικός.
Χρησιµοποιείται το καφέ πανί που χρησιµοποιήθηκε

Εικόνα 14 
Σκίτσο: αρχαιολόγοι που εργάζονται
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Εικόνα 15
Φύλλο εργασίας µαθητών 



και κατά το εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Τα παιδιά-ευρή-
µατα, µόλις τα αγγίξει ο εκπαιδευτικός, λένε µε µια φρά-
ση πώς αισθάνονται, όταν έρχονται στο φως, ενώ είναι
χρόνια θαµµένα στο χώµα

� ο εκπαιδευτικός ζητάει από τα παιδιά να σχηµατίσουν
το περίγραµµα του αγγείου είτε στον αέρα µε το χέρι
τους είτε «περπατώντας» το στο πάτωµα. Στόχος είναι η
εµπέδωση του σχήµατός του. Εάν στη δεύτερη περί-
πτωση δυσκολεύονται, ο εκπαιδευτικός, για να τα βοη-
θήσει, σχεδιάζει το περίγραµµα µε µια κιµωλία στο δά-
πεδο και στη συνέχεια τα προτρέπει να περπατήσουν
επάνω του έχοντάς το ως οδηγό. 

� δραστηριότητα µε βάση ένα κατάλληλα διαµορφωµένο
φύλλο, το οποίο υπάρχει στο παρόν έντυπο για τον εκ-
παιδευτικό (εικ. 15). Κάθε µαθητής εργάζεται στο δικό
του φύλλο, άρα θα χρειαστεί αναπαραγωγή του σε ισά-
ριθµα φωτοαντίγραφα. Στο φύλλο αυτό απεικονίζονται
τα περιγράµµατα τεσσάρων διαφορετικών αγγείων
τρεις φορές το καθένα, τα οποία τέµνονται. Ο µαθητής
πρέπει να τα διακρίνει και να τα χρωµατίσει. Ο στόχος
της δραστηριότητας είναι ίδιος µε εκείνης που προανα-
φέρθηκε.

� Η παραπάνω δραστηριότητα µπορεί να αποκτήσει και
εικαστικό χαρακτήρα, σε περίπτωση που έχει γίνει προ-
εργασία στην τάξη σχετικά µε τα βασικά και τα συµπλη-
ρωµατικά χρώµατα. Ο εκπαιδευτικός ζητά από τα παιδιά
να χρωµατίσουν τα αγγεία µε διαφορετικό χρώµα και
κατά τέτοιο τρόπο, ώστε οι κοινές επιφάνειες δυο τεµνό-
µενων αγγείων να έχουν το χρώµα που προκύπτει από
το συνδυασµό των δυο χρωµάτων, π.χ. δυο γειτονικά
αγγεία που θα βαφούν το ένα κόκκινο και το άλλο κίτρι-
νο θα έχουν την κοινή τους επιφάνεια πορτοκαλιά.
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4. Γενικές πληροφορίες

Οι πληροφορίες που ακολουθούν αφορούν θέµατα που
σχετίζονται µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα και τους στό-
χους του. Αποσκοπούν στη σφαιρική ενηµέρωση των εκ-
παιδευτικών, η οποία αποτελεί προϋπόθεση για την ουσια-
στική συµβολή τους σε όλα τα στάδια του προγράµµατος. 

α) Η έννοια του µουσείου 

Σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Συµβούλιο Μουσείων (ICOM) το
Μουσείο ορίζεται ως «Οργανισµός µόνιµος, χωρίς κερδο-
σκοπικό χαρακτήρα, υποταγµένος στην υπηρεσία της κοι-
νωνίας και της ανάπτυξής της και ανοιχτός στο κοινό, ο
οποίος αποκτά, συντηρεί, µελετά, κοινοποιεί και εκθέτει υλι-
κές µαρτυρίες του ανθρώπου και του περιβάλλοντός του µε
σκοπό τη µελέτη, την εκπαίδευση και την ψυχαγωγία». 

Υπάρχουν πολλά είδη µουσείων, όπως αρχαιολογικά,
λαογραφικά, τέχνης, τεχνολογίας κ.α. Συγκεκριµένα τα αρ-
χαιολογικά µουσεία, όπως είναι και το Μουσείο Βυζαντι-
νού Πολιτισµού, περιέχουν στις συλλογές τους αντικείµενα
του παρελθόντος για λόγους προστασίας, συντήρησης, µε-
λέτης και έκθεσης. Τα αντικείµενα µπορεί να προέρχονται
από ανασκαφές, από δωρεές ή από αγορές που έχει πραγ-
µατοποιήσει το µουσείο. Αρχικά συντηρούνται, έπειτα µε-
λετώνται, καταγράφονται και στη συνέχεια αποθηκεύονται
στις αποθήκες του µουσείου. Από το σύνολό τους κάποια
µόνο επιλέγονται για να εκτεθούν. 

Στις εκθέσεις µέχρι πριν από µερικά χρόνια τα αρχαι-
ολογικά αντικείµενα αντιµετωπίζονταν απλώς ως αντικεί-
µενα τέχνης µε επακόλουθο την παρουσίασή τους µε ένα
επίπεδο τρόπο κατά είδος και τυπολογία. Σήµερα, αντιθέ-
τως, τα αντικείµενα αντιµετωπίζονται ως φορείς πληροφο-
ριών για την εποχή και την κοινωνία που τα παρήγαγε και
εντάσσονται σε θεµατικές ενότητες, τις οποίες σχολιάζουν
µε τη βοήθεια πληροφοριακού υλικού. Με αυτό τον τρόπο
οι εκθέσεις αποκτούν εκπαιδευτικό και ψυχαγωγικό χαρα-
κτήρα και η εµβέλειά τους στο ευρύ κοινό είναι µεγαλύτε-
ρη, έχοντας και τη βοήθεια των νέων τεχνολογιών που
έχουν ενταχθεί στη µουσειολογική πρακτική.
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β) To Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού

Το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού λειτουργεί από το Σε-
πτέµβριο του 1994 και αποτελεί κέντρο διαφύλαξης, έρευ-
νας και µελέτης των στοιχείων του βυζαντινού πολιτισµού
που διασώζονται στο µακεδονικό χώρο και ιδιαίτερα στη
Θεσσαλονίκη. Οι µόνιµες εκθέσεις του, που ολοκληρώθη-
καν το 2004, παρουσιάζουν θέµατα από όλο το φάσµα της
βυζαντινής περιόδου καθώς και από τη µεταβυζαντινή
εποχή. Παράλληλα µε τις µόνιµες εκθέσεις λειτουργούν και
περιοδικές, οι οποίες έχουν συγκεκριµένο θέµα και ορι-
σµένη διάρκεια και περιλαµβάνουν εκθέµατα του Μουσεί-
ου Βυζαντινού Πολιτισµού αλλά και άλλων µουσείων από
όλο τον κόσµο. Ακόµη, το Μουσείο έχει εκδοτική δραστη-
ριότητα και διοργανώνει επιστηµονικές συναντήσεις, συ-
νέδρια, διαλέξεις, καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. Τέλος, τα εκ-
παιδευτικά προγράµµατα για παιδιά και νέους λειτουρ-
γούν καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς.

γ) Η αίθουσα «Ανακαλύπτοντας το παρελθόν»

i) ∆ιάρθρωση

Η αίθουσα «Ανακαλύπτοντας το παρελθόν», όπου υλοποι-
είται το εκπαιδευτικό πρόγραµµα, είναι η τελευταία κατά
σειρά έκθεση του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού. Ο πα-
ράγοντας αυτός λήφθηκε υπόψη κατά το σχεδιασµό της, µε
την έννοια ότι ο επισκέπτης, λόγω της σωµατικής και πνευ-
µατικής κόπωσης από την περιήγηση του υπόλοιπου Μου-
σείου, πιθανότατα θα διαθέσει πολύ λιγότερο από το χρό-
νο και την προσοχή του στην αίθουσα αυτή. Έτσι, στόχος
της έκθεσης είναι να δώσει µια σύντοµη όσο και περιεκτική
ανάπτυξη του θέµατος που πραγµατεύεται και γι’ αυτό δια-
φέρει αρκετά από τις προηγούµενες: υπάρχει µόνον ένα
αυθεντικό αντικείµενο από τις συλλογές του Μουσείου (ένα
ψηφιδωτό δάπεδο του 5ου αιώνα από την αίθουσα υπο-
δοχής µιας πολυτελούς οικίας της Θεσσαλονίκης) ενώ πα-
ράλληλα χρησιµοποιήθηκαν σε µεγάλο βαθµό οι νέες τε-
χνολογίες, όπως το βίντεο και η οθόνη αφής. 

Το θέµα είναι η πορεία του αρχαιολογικού ευρήµατος
από την ανασκαφή στο µουσείο, µε άλλα λόγια, η διαδι-
κασία µε την οποία τα αντικείµενα του παρελθόντος έχουν
ενταχθεί σε ένα νέο περιβάλλον, αυτό του µουσείου, όπου
φυλάσσονται ως τεκµήρια του πολιτισµού της εποχής
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τους. Στο πλαίσιο αυτό στα δυο βίντεο της έκθεσης προ-
βάλλονται εικόνες: α) από τα στάδια συντήρησης ενός κε-
ραµικού αγγείου και β) από την πορεία που ακολουθεί ένα
αντικείµενο περνώντας από την καταγραφή, την αποθή-
κευση, την επιλογή για έκθεση και την τελική ένταξη στον
εκθεσιακό χώρο. Και στις δυο περιπτώσεις ως παράδειγµα
χρησιµοποιείται ένας αµφορέας που εκτίθεται στη 2η κατά
σειρά αίθουσα του Μουσείου µε τίτλο «Παλαιοχριστιανική
πόλη και κατοικία» (εικ. 12). Τέλος, ο επισκέπτης µπορεί να
πάρει πληροφορίες για την ιστορία των µουσείων από τις
δυο οθόνες αφής που υπάρχουν στην αίθουσα.

ii) Το θέµα: αρχαιολογία, ανασκαφή, συντήρηση, ο ρόλος
του µουσείου

Η ανάγκη γνώσης του παρελθόντος αποτελεί µια διαχρονι-
κή πνευµατική αναζήτηση του ανθρώπου, που σχετίζεται
τόσο µε τη συλλογική όσο και µε την ατοµική ταυτότητα και
µνήµη. Στην προσπάθεια ανακάλυψης και ερµηνείας του
παρελθόντος, η επιστήµη της ιστορίας ερευνά τις γραπτές
πηγές ενώ η επιστήµη της αρχαιολογίας µελετά τα υλικά κα-
τάλοιπα της ανθρωπογενούς δραστηριότητας ως τεκµήρια
των κοινωνικών και ιστορικών συνθηκών που τα δηµιούρ-
γησαν. 

Η βασική ερευνητική µέθοδος που χρησιµοποιεί η αρ-
χαιολογία είναι η ανασκαφή, δηλαδή το οργανωµένο σκά-
ψιµο του εδάφους για να βρεθούν τα υλικά κατάλοιπα προ-
ηγούµενων εποχών.

Για να ξεκινήσει µια ανασκαφή, πρέπει πρώτα να εντο-
πιστεί η αρχαιολογική θέση. Αυτό µπορεί να γίνει ως εξής:

� η αρχαιολογική θέση να διακρίνεται στο τοπίο ως λόφος 

� µε το όργωµα των χωραφιών

� µε την ύπαρξη οικοδοµικών καταλοίπων στην επιφά-
νεια της γης

� µε τη βοήθεια αεροφωτογραφιών 

� κατά την οικοδοµική δραστηριότητα ή την κατασκευή
δρόµου

� µε βάση πληροφορίες από τις γραπτές πηγές του πα-
ρελθόντος

Μια αρχαιολογική θέση µπορεί να εντοπιστεί στην ξηρά
ή στη θάλασσα ή και µέσα σε σπήλαια.
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Οι αρχαιολόγοι, καθώς σκάβουν, εντοπίζουν στρώµατα
του εδάφους, καθένα από τα οποία αντιστοιχεί σε διαφο-
ρετική ιστορική περίοδο, καθώς είναι αποτέλεσµα της αν-
θρωπογενούς δραστηριότητας στη συγκεκριµένη περιοχή.
Τα στρώµατα συνήθως ξεχωρίζουν το ένα από το άλλο από
το χρώµα, την υφή και τη σύσταση του χώµατος. Σ’ αυτά
βρίσκονται θαµµένα αντικείµενα. Όσο βαθύτερα βρίσκεται
το αντικείµενο, τόσο παλαιότερο είναι (εικ. 16). Αυτή είναι
µια βασική µέθοδος µε την οποία οι αρχαιολόγοι µπορούν
να χρονολογήσουν τα ευρήµατά τους αλλά και να αντλή-
σουν βασικές πληροφορίες γι’ αυτά.

Μετά την ανεύρεσή τους τα αντικείµενα ακολουθούν µια
συγκεκριµένη πορεία, που περιλαµβάνει καθαρισµό, πρώ-
τη µελέτη και καταγραφή και στη συνέχεια µεταφορά στις
αποθήκες του µουσείου.

Σε κάποιες περιπτώσεις κρίνεται πως πρέπει να αποσπα-
στούν ολόκληρα τµήµατα της αρχιτεκτονικής κατασκευής ή
της διακόσµησης κτιρίων και να µεταφερθούν στο µουσείο,
ώστε να διατηρηθούν καλύτερα και να είναι ασφαλέστερα
εκεί. Ένα τέτοιο παράδειγµα είναι το τµήµα ψηφιδωτού δα-
πέδου που εκτίθεται στην αίθουσα «Ανακαλύπτοντας το
παρελθόν» του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού. Το ψη-
φιδωτό αυτό αποκαλύφθηκε στην ανασκαφή της οδού Αι-
όλου 21, στην Άνω Πόλη, κατά τη διάρκεια εργασιών εκ-
σκαφής για το χτίσιµο οικοδοµής.

Τα περισσότερα ευρήµατα, όταν έρχονται στο φως, είναι
συνήθως σπασµένα και φθαρµένα. Είναι λοιπόν σηµαντι-

Εικόνα 16
Σχεδιαστική αναπαράσταση

στρωµατογραφίας, όπου
διακρίνονται τα διαφορετικά

αρχαιολογικά στρώµατα



κό να συντηρηθούν, ώστε να εξασφαλιστούν οι συνθήκες
που θα περιορίσουν τις περαιτέρω φθορές τους, όπως και
για να αποκατασταθούν, όσο γίνεται, πιο κοντά στην αρχι-
κή τους µορφή. Στην περίπτωση των πήλινων αντικειµένων
τα σπασµένα µέρη ενώνονται µεταξύ τους και γίνεται πε-
ραιτέρω συµπλήρωση των κοµµατιών που λείπουν, όπως
φαίνεται στα βίντεο της έκθεσης. Την εργασία αυτή ανα-
λαµβάνουν ειδικοί επιστήµονες, οι συντηρητές. 

Στη συνέχεια οι αρχαιολόγοι µελετούν τα αντικείµενα
και βγάζουν συµπεράσµατα για τα ίδια αλλά και για την
εποχή τους. Ορισµένα από αυτά επιλέγονται για να εκτε-
θούν στο µουσείο. Τα κριτήρια για την επιλογή των αντι-
κειµένων είναι: ο βαθµός στον οποίο προσφέρουν πληρο-
φορίες, η σχέση τους µε το θέµα της έκθεσης, η καλλιτεχνι-
κή τους αξία και η κατάσταση διατήρησής τους. 

Ενταγµένα στην έκθεση, σε συνδυασµό µε άλλα αντικεί-
µενα, δίνουν τη δική τους µαρτυρία για την κοινωνία από
την οποία προέρχονται. Έτσι, όταν επισκεπτόµαστε τα µου-
σεία, η επαφή µας µε τα αυθεντικά αντικείµενα, τα τεκµήρια
µιας συγκεκριµένης εποχής, µας δίνει τη δυνατότητα να µά-
θουµε για τους ανθρώπους που τα δηµιούργησαν και τα
χρησιµοποίησαν. 

Τέλος, υπογραµµίζεται ότι η εικόνα του παρελθόντος
που παρέχει το µουσείο είναι αναγκαστικά αποσπασµατι-
κή. Πολλά κοµµάτια της λείπουν, άλλων η ερµηνεία δεν εί-
ναι πλήρης αλλά και κάθε έκθεµα ενός µουσείου ουσια-
στικά έχει αποσπασθεί από το χώρο όπου βρέθηκε, για να
ενταχθεί σε ένα νέο πλαίσιο, αυτό της έκθεσης. Εποµένως η
εικόνα αυτή δεν µπορεί παρά να είναι υποκειµενική: οι άν-
θρωποι της σύγχρονης εποχής, που ερευνούν και «ανα-
συνθέτουν» το παρελθόν µε βάση τις δικές τους αντιλήψεις,
ιδέες και πιστεύω, ουσιαστικά πραγµατεύονται ένα µικρό
κοµµάτι αυτού του παρελθόντος, όπως οι ίδιοι το αντι-
λαµβάνονται και επιλέγουν να το παρουσιάσουν. 
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6. Το εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα «Συναντάµε έναν
αµφορέα»

Το πρόγραµµα που περιγράφεται παρακάτω προέκυψε από
τη συνεργασία της οµάδας Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων
του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού µε το Τµήµα Προ-
σχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης της Παιδαγωγικής Σχο-
λής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Σχε-
διάστηκε από τις φοιτήτριες Χρυσοβαλάντη-Άννα Κεχαγιό-
γλου, Αναστασία Κοβατσίδου, Λευκή Κωνσταντίνου, Βασι-
λεία Μερελή, και Αθηνά Τσαβέα ως εργαστηριακή έρευνα
στο πλαίσιο του µαθήµατος «Μουσείο και Εκπαίδευση» που
δίδαξε η κ. Φ. Παπαντωνίου, επίκουρη καθηγήτρια του Τµή-
µατος, κατά το χειµερινό εξάµηνο 2003-2004.
Το πρόγραµµα έχει συνολική διάρκεια µία περίπου ώρα.

1η φάση – Προετοιµασία

Χώρος: η σχολική τάξη.

Στόχοι: εισαγωγή στους τρόπους συµπεριφοράς στο µου-
σείο, πρόκληση του ενδιαφέροντος των παιδιών για το εκ-
παιδευτικό πρόγραµµα που θα εφαρµοστεί.

Υλικά: γαντόκουκλες, η Θεοδώρα και ο Κωνσταντίνος. ∆ι-
ευκρινίζεται ότι δεν παρέχονται από το Μουσείο στο βαλι-
τσάκι που δανείζεται ο εκπαιδευτικός, εποµένως πρέπει να
µεριµνήσει ο ίδιος για την κατασκευή τους. Στην εικόνα 17
απεικονίζονται ενδεικτικά οι κούκλες που κατασκεύασαν οι
φοιτήτριες για την υλοποίηση του προγράµµατος στο πλαί-
σιο της εργαστηριακής έρευνας.

Μεθοδολογία: Ως µέθοδος παρουσίασης επιλέχθηκε το
κουκλοθέατρο, καθώς είναι οικείο στα παιδιά της προσχο-
λικής ηλικίας και ένας κατάλληλος τρόπος για να διατηρή-
σει κανείς αµείωτη την προσοχή τους. Οι κούκλες-ήρωες εί-
ναι ηλικιακά κοντά στα παιδιά και εκφράζονται µε γλώσσα
που πλησιάζει αυτή των παιδιών, ώστε να µπορέσουν αυ-
τά να ταυτιστούν µαζί τους. Οι πληροφορίες δίνονται µέσα
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από διάλογο, ώστε να αποφευχθεί ο «βοµβαρδισµός» µε
στείρες οδηγίες.

Εισαγωγή εννοιών: µουσείο: Θα παρουσιαστεί στα παιδιά
ως ένας χώρος όπου βρίσκονται όσα από τα πράγµατα των
ανθρώπων που έζησαν πριν από εµάς έχουν σωθεί µέχρι
και τις µέρες µας.

Προβλεπόµενη πορεία: Σε χώρο κατάλληλο για κουκλοθέ-
ατρο ο εκπαιδευτικός συστήνει τις κούκλες στα παιδιά και
ξεκινά διάλογος ανάµεσά τους, ο οποίος θα µπορούσε να
έχει σε γενικές γραµµές την εξής µορφή:

Θεοδώρα ( µπαίνει τραγουδώντας): Τρα λα λα, τρα λα
λα…
Κωνσταντίνος: Τι έγινε, Θεοδώρα, σε βλέπω πολύ χαρού-
µενη σήµερα!
Θ.: Αχ, ναι, Κωνσταντίνε, είµαι πολύ χαρούµενη. Έχω τρε-
λαθεί από τη χαρά µου!
Κ.: Μα τι έγινε; ∆ε θα µου πεις να ξέρω κι εγώ;
Θ. (τραγουδιστά): Όχι, όχι, θα το κρατήσω για έκπληξη!
Κ. (σκέφτεται): Χµµ, µήπως σου χάρισαν κάποιο καινού-
ριο παιχνίδι;
Θ. (τραγουδιστά): Όχι, όχι!
Κ.: Μήπως κάποιο ζωάκι;
Θ.: Όχι, όχι!
Κ.: Α, εσύ θα µε σκάσεις! Πες µου επιτέλους!

Εικόνα 17
Η Θεοδώρα και ο Κωνσταντίνος, οι

γαντοκούκλες για το κουκλοθέατρο
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Θ.: Άντε καλά, θα σου πω. (τραγουδιστά) Θα πάµε στο
µουσείο! 
Κ.: Μουσείο; Και τι είναι αυτό το µουσείο; Πρέπει να είναι
κάτι πολύ ωραίο για να χαίρεσαι τόσο!
Θ.: Μη µου πεις πως δεν ξέρεις τι είναι το µουσείο!
Κ.: Εσύ, Θεοδώρα όλο την έξυπνη θέλεις να κάνεις. Μή-
πως να ρωτήσω τα παιδιά να µου πουν; Παιδιά πώς είναι
ένα µουσείο; Μοιάζει µε σπίτι; Με σχολείο; Με εκκλησία;
Παιδιά:………..
Θ.: Έχει πάει κάποιος από εσάς παιδιά άλλη φορά σε µου-
σείο; Τι είδατε εκεί;
Παιδιά:………..
Θ.: Είδες, Κωνσταντίνε, που τα παιδιά ξέρουν; Το µουσείο
είναι ένα µεγάλο κτίριο όπου δουλεύουν πολλοί άνθρω-
ποι και φυλάνε τα παλιά πράγµατα των ανθρώπων που
έζησαν πριν από εµάς.
Κ.: ∆ηλαδή εκεί µένουν τα παλιά πράγµατα και δου-
λεύουν άνθρωποι; 
Θ.: Ακριβώς. Το µουσείο είναι το σπίτι των παλιών πραγ-
µάτων των ανθρώπων που ζούσαν πολύ πολύ πριν γεν-
νηθούµε εµείς και κάθε µέρα πηγαίνουν εκεί πολλοί άν-
θρωποι για να τα φροντίσουν και να τα φυλάνε και φυσι-
κά πηγαίνουµε κι εµείς για να τα δούµε!
Κ.: Ξέρω, ξέρω, και η µαµά µου έχει στο σπίτι ένα κέντηµα
της προ-γιαγιάς της και το φυλάει σαν τα µάτια της!
Θ.: Και να φανταστείς πως τα πράγµατα που έχει αυτό το
µουσείο είναι πολύ πολύ πιο παλιά και πολύ σπάνια και
γι’ αυτό το λόγο πολύτιµα. Γι’ αυτό δουλεύουν τόσοι πολ-
λοί φύλακες εκεί.
Κ.: Και πού τα βρήκαν όλα αυτά τα πράγµατα; Εσείς, παι-
διά, ξέρετε;
Παιδιά:…..
Θ.: Κι εγώ ξέρω πως, όταν τα παλιά παλιά σπίτια γκρεµί-
ζονταν και χτίζανε από πάνω τα πιο καινούρια, πολλά
από τα πράγµατα σκεπάζονταν από χώµατα και άλλα υλι-
κά. Και όταν τώρα σκάβουνε σε κάποιο οικόπεδο για να
χτίσουν κανένα σπίτι, πολλές φορές βρίσκουνε µερικά
από αυτά τα παλιά πράγµατα!
Κ.: Και τα πηγαίνουν στο µουσείο, για να τα δούµε κι
εµείς;
Θ.: Ναι. Και επειδή είναι πάρα πολλά, χρειάζεται το µου-
σείο να είναι µεγάλο, για να τα χωράει όλα!
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Κ.: Ωραία, αφού είναι τόσο µεγάλο λέω να παίξουµε κυ-
νηγητό ή κρυφτό. Θα είναι ωραία!
Θ.: Μα τι είναι αυτά που λες; Κυνηγητό µέσα στο µουσείο;
Στο µουσείο είµαστε προσεχτικοί και ήσυχοι, ούτε τρέχου-
µε ούτε φωνάζουµε. Κι αυτό, για να µη χτυπήσουµε πάνω
σε κανένα πολύτιµο παλιό πράγµα και το καταστρέψουµε
και χτυπήσουµε κι εµείς. Άσε που µπορεί να κουτουλή-
σουµε πάνω σε κανέναν άνθρωπο!
Κ.: Καλά ντεε! Έχω µιαν άλλη ιδέα. Να πάρουµε µαζί µας
τα πατατάκια µας για να φάµε! ∆ε θα πεινάσουµε µε τόσο
περπάτηµα;
Θ.: Αααα... εσύ θα µε τρελάνεις! Μες στο µουσείο δεν τρώ-
µε και δεν ρίχνουµε κάτω ψίχουλα και σκουπίδια, γιατί θα
το βρωµίσουµε και δε θα είναι όµορφο και καθαρό. Άσε
που, αν πετάξουµε καµιά µπανανόφλουδα, µπορεί και να
σπάσουµε τα µούτρα µας!
Κ.: Ε, τότε τι θα κάνουµε στο µουσείο; Το βρήκα! Θα παί-
ξουµε µε τα πράγµατα που έχει µέσα, ε; Εγώ θέλω να τα
πιάσω και να παίξω µε όλα!
Θ.: Μα τι είναι αυτά που λες! ∆εν είπαµε ότι τα πράγµατα
που είναι στο µουσείο είναι παλιά και πολύτιµα; Είναι πο-
λύ εύκολο να χαλάσουν. Τα πράγµατα µπορούµε να τα
κοιτάζουµε όση ώρα θέλουµε αλλά δεν τα αγγίζουµε πο-
τέ!
Κ.: Όλο παρατηρήσεις είσαι πια! Τι θα κάνουµε εκεί µέσα
τέλος πάντων; 
Θ.: Αυτό το µουσείο έχει πολλές αίθουσες. Εµείς θα πάµε
να δούµε πώς ζούσαν οι παλιοί άνθρωποι µέσα στα σπί-
τια τους. Να δεις που θα σου αρέσει πολύ.
Κ.: Έχω µια καλύτερη ιδέα! Να ζητήσουµε και από τα παι-
διά να έρθουν µαζί µας;
Θ.: Αχ, ναι! Θα έχουµε και παρέα! Θα έρθετε, παιδιά, µαζί
µας; 
Παιδιά:………..

2η φάση –Επίσκεψη στη 2η αίθουσα του Μουσείου 

Χώρος: 2η αίθουσα της µόνιµης έκθεσης του Μουσείου µε
τίτλο «Παλαιοχριστιανική πόλη και κατοικία» (εικ. 12). 

Στόχος: να γίνει µια εισαγωγή στον τρόπο που προσεγγί-
ζουµε τα αντικείµενα σε ένα µουσείο και στο πώς µπο-
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Εικόνα 18
Ο αµφορέας που βρίσκεται στο
κέντρο του εκπαιδευτικού
προγράµµατος εκτίθεται στη 2η
αίθουσα και αποτελεί το σηµείο
αναφοράς της 11ης αίθουσας του
Μουσείου

ρούµε να αντλήσουµε πληροφορίες από αυτά. Να έρθουν
τα παιδιά σε µια πρώτη επαφή µε τις εργασίες του αρχαι-
ολόγου.

Υλικά:

� γαντόκουκλες

� µαξιλάρια, για να καθίσουν τα παιδιά (διατίθενται από
το Μουσείο) 

� ο αµφορέας (εικ. 18) και άλλα εκθέµατα, για να έρθουν
τα παιδιά σε επαφή µε τη διαδικασία αποκωδικοποίησης
των πληροφοριών που φέρει ένα έκθεµα. Ο αµφορέας
αποτελεί τον κεντρικό άξονα του προγράµµατος, καθώς
είναι ένα αντικείµενο καθηµερινής χρήσης και µπορεί
εύκολα να παραλληλιστεί µε σύγχρονα αντικείµενα αλ-
λά και γιατί γίνεται αναφορά σ’ αυτόν στα οπτικοακου-
στικά µέσα της 11ης αίθουσα του Μουσείου (εικ. 1)

� φωτογραφίες του αµφορέα

� φωτογραφίες σύγχρονων αντικειµένων που συνδέ-
ονται µε αυτά που εκτίθενται στις βιτρίνες της 2ης αί-
θουσας (εικ. 19-20)

� φωτογραφία και σκίτσο σχετικά µε τον τρόπο µεταφο-
ράς των αµφορέων δια θαλάσσης (εικ. 21-22)

Μεθοδολογία: η διαδικασία κατά την οποία «ρωτάµε» ένα
αντικείµενο, ώστε να αντλήσουµε σχετικές πληροφορίες,
και αυτό αντίστοιχα µας «απαντά» ταιριάζει στον ανιµισµό
της παιδικής σκέψης και είναι εύκολο να κατανοηθεί και να
εφαρµοστεί από τα παιδιά.

Έννοιες που εισάγονται: αρχαιολόγος: είναι ο άνθρωπος
που έχει σπουδάσει και έχει µάθει πώς να βρίσκει και να µε-
λετά τα παλιά πράγµατα που βρίσκονται µέσα στη γη, για
να µας πληροφορεί για το πώς ζούσαν οι άνθρωποι στα
αρχαία χρόνια, αµφορέας: είναι ένα δοχείο που χρησίµευε
για να αποθηκεύουν και να µεταφέρουν το λάδι ή το κρα-
σί ή το σιτάρι ή άλλα τρόφιµα, όπως έχουµε εµείς σήµερα
τους τενεκέδες ή τα µπουκάλια. Οι αµφορείς ήταν συνήθως
αγγεία αρκετά µεγάλα και βαριά, γι’ αυτό, όταν ήθελαν να
καταναλώσουν το περιεχόµενό τους, το µετάγγιζαν προ-
ηγουµένως σε άλλα, µικρότερα αγγεία (λ.χ. κανάτες).

Προβλεπόµενη πορεία: Μόλις οι µαθητές φτάσουν στο χώ-
ρο υποδοχής του Μουσείου, παίρνουν από ένα µαξιλάρι
και κάθονται σε ηµικύκλιο γύρω από τον εκπαιδευτικό, ο
οποίος φοράει στα χέρια του τις γαντόκουκλες. Αυτή τη φο-

Εικόνα 19
Σύγχρονο αντικείµενο, πιάτο. Το
αντίστοιχο αρχαίο θα πρέπει να
ανακαλύψουν τα παιδιά στις βιτρίνες
της 2ης αίθουσας του Μουσείου
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ρά η συνοµιλία έχει σκοπό να επαναφέρει στη µνήµη των
παιδιών όλα όσα ειπώθηκαν σε πρώτη φάση στην τάξη
σχετικά µε το µουσείο, όπως και να τα συνδέσει µε τον ίδιο
το µουσειακό χώρο. Ο διάλογος που ακολουθεί είναι εν-
δεικτικός:

Θεοδώρα: Ουφ, Κωνσταντίνε, επιτέλους φτάσαµε!
Κωνσταντίνος: Μα, τι ωραίο και µεγάλο κτίριο! Τι είναι,
Θεοδώρα;
Θ.: Τι είναι; Μα, καλά, δε θυµάσαι πού είπαµε ότι ερχόµα-
στε;
Κ. (ξύνοντας το κεφάλι του): Χµµ… το ξέχασα πάλι!
Θ.: Ξέρει κάποιο παιδί να µας πει πώς το λένε αυτό το µέ-
ρος που έχουµε έρθει;
Παιδιά:……..
Θ.: Ε, βέβαια. Είµαστε στο µουσείο. Εγώ ανυποµονώ να
µπούµε µέσα. Τρελαίνοµαι για τα µουσεία!
Κ.: Εγώ πρώτη φορά έρχοµαι σε µουσείο! Φαίνεται πολύ
όµορφο!
Θ.: Έχει πάει κάποιος από εσάς, παιδιά, άλλη φορά σε
µουσείο; Τι είδατε εκεί;
Παιδιά:……..

Εικόνα 20
Σύγχρονα αντικείµενα, σκουλαρίκια.
Τα αντίστοιχα αρχαία θα πρέπει να
ανακαλύψουν τα παιδιά στις βιτρίνες
της 2ης αίθουσας του Μουσείου

Εικόνα 21
Οµοίωµα καραβιού, όπου φαίνεται ο

τρόπος που τοποθετούνταν οι
αµφορείς στο αµπάρι του καραβιού
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Κ.: Εντάξει, τώρα το θυµήθηκα! Άντε τώρα, πάµε! (τραγου-
διστά) “Πάµε στο µουσείο, πάµε στο µουσείο”!
Θ.: Σσσσς! Σταµάτα να φωνάζεις! Μέσα στο µουσείο πρέ-
πει να κάνουµε ησυχία, για να ακούµε αυτά που µας λένε.
Άσε που εδώ έρχονται και πιο µεγάλοι άνθρωποι, για να
δούνε αυτά τα πράγµατα, και θα λένε «Καλέ τι φωνακλά-
δικα παιδιά είναι αυτά!».
Κ.: Αµάν, Θεοδώρα! Όλο παρατηρήσεις είσαι. Αφού ξέρεις
πως είµαι ξεχασιάρης!
Θ.: ∆εν πιστεύω να έχεις ξεχάσει όσα είπαµε για το πώς
πρέπει να συµπεριφερόµαστε µέσα στο µουσείο! 
Κ.: Ε, εντάξει, τα ξέχασα λίγο αλλά τα παιδιά τα θυµούνται,
έτσι, παιδιά;
Παιδιά:………..
Θ.: Τι είπαµε για το φαγητό; Για το τρεχαλητό; Είναι σωστό
να αγγίζουµε τα αρχαία αντικείµενα;
Παιδιά:………..
Θ.: Είδες, Κωνσταντίνε; Τα παιδιά είναι έτοιµα να µπουν
στο µουσείο και να δουν όλα αυτά τα όµορφα πράγµατα
των ανθρώπων που έζησαν πριν από εµάς!
Κ.: Αχ, Θεοδώρα , δεν µπορώ να περιµένω άλλο! Πάµε
επιτέλους!
Θ.: Πάµε, παιδιά;
Παιδιά:………..

Στη συνέχεια χωρίζουµε τα παιδιά σε τρεις ή τέσσερις οµά-
δες. 

Προχωράµε στο εσωτερικό του Μουσείου και φτάνουµε
στη 2η αίθουσα. Αναφέρουµε πως όλα αυτά που βλέπου-
µε µπροστά µας τα βρήκαν οι αρχαιολόγοι, αφού σκάψα-
νε, και προέρχονται όλα από ένα πολύ παλιό σπίτι. Τα πα-
ραπάνω αναφέρονται καταχρηστικά, αλλά µε τον τρόπο
αυτό θα είναι πιο εύκολο στα παιδιά της προσχολικής ηλι-
κίας να δουν την αίθουσα ως ένα σύνολο και να «ταξιδέ-
ψουν» νοερά στο χρόνο. Στεκόµαστε µπροστά στο κεντρι-
κό ψηφιδωτό και το συγκρίνουµε µε τα χαλιά που έχουµε
στα δικά µας σαλόνια. Επίσης συγκρίνουµε τις τοιχογρα-
φίες µε τους δικούς µας πίνακες. Επισκεπτόµαστε τις βιτρί-
νες µε τα κοσµήµατα και τα κεραµικά, ώστε να κάνουµε µια
µικρή περιήγηση και στα υπόλοιπα εκθέµατα της αίθουσας.
Αν χρειαστεί, µπροστά στα εκθέµατα οι κούκλες υπενθυµί-
ζουν τους τρόπους συµπεριφοράς στο µουσείο. 

Εικόνα 22
Σχεδιαστική αναπαράσταση
αµφορέων µέσα σε αµπάρι πλοίου
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Με τα παιδιά ήδη χωρισµένα σε οµάδες ξεκινά το παιχνί-
δι «παππούδες και εγγόνια». Η κάθε οµάδα παίρνει στα χέ-
ρια της από µια φωτογραφία ενός σύγχρονου αντικειµένου
και ψάχνει να βρει µέσα στις βιτρίνες τον αντίστοιχο «παπ-
πού». Τα αντικείµενα αυτά (ενδεικτικά εικ. 19-20) είναι ένα
ζευγάρι σκουλαρίκια, ένα πιάτο, ένα ποτήρι κι ένα νόµισµα.
Με τον τρόπο αυτό τα παιδιά θα έχουν την ευκαιρία να πα-
ρατηρήσουν καλύτερα τα εκθέµατα και να µπουν στη διαδι-
κασία να αναρωτηθούν για την προηγούµενη χρήση τους.

Στη συνέχεια λέµε στα παιδιά ότι θα συναντήσουµε έναν
αµφορέα που θα µας διηγηθεί την ιστορία του και δίνουµε
σε κάθε οµάδα µια φωτογραφία του (εικ. 18). Ο συγκεκρι-
µένος είναι οξυπύθµενος, έχει δηλαδή βάση που καταλή-
γει σε µύτη. Αυτό συνέβαινε για λόγους οικονοµίας χώρου
κατά τη µεταφορά από εµπορικά πλοία, καθώς οι αµφορείς
συνήθως στοιβάζονταν ο ένας δίπλα στον άλλον µέσα στα
αµπάρια (εικ. 21 και 22).

Με βάση τη φωτογραφία του αµφορέα συζητάµε σε
πρώτη φάση γι’ αυτόν µε τα παιδιά. Ζητάµε να µας τον πε-
ριγράψουν και να µας πουν σε τι νοµίζουν ότι χρησίµευε.
Είναι βασικό να καταλάβουν πως πρόκειται για ένα αγγείο,
δηλαδή για ένα δοχείο. Στόχος των ερωτήσεων είναι να πα-
ρατηρήσουν την εικόνα και το αντικείµενο όπως και, σε ένα
πρώτο επίπεδο, να συνδέσουν πράγµατα ήδη οικεία από
το καθηµερινό τους περιβάλλον µε νέες παραστάσεις και
γνώσεις. Έτσι τα προετοιµάζουµε και για το επόµενο βήµα,
που είναι να ψάξουν και να εντοπίσουν το συγκεκριµένο
αµφορέα µέσα στην αίθουσα του Μουσείου. Μόλις η δια-
δικασία αυτή ολοκληρωθεί, συγκεντρωνόµαστε όλοι γύρω
του, για να ξεκινήσει η διαδικασία των ερωτήσεων.

Καθόµαστε όλοι στα µαξιλάρια και παροτρύνουµε τα
παιδιά να κάνουν τα ίδια τις ερωτήσεις στον αµφορέα αλλά
και να προσπαθήσουν να τις απαντήσουν, όποτε αυτό είναι
εύκολο. Στην αντίθετη περίπτωση, ο αµφορέας «απαντά»
στο αυτί της Θεοδώρας και αυτή µεταφέρει την απάντηση
στα παιδιά.

Ενδεικτικά, οι ερωτήσεις που µπορεί να προκύψουν είναι:

� Πώς σε λένε; 

� Ποιος σε έφτιαξε και γιατί; 

� Πού χρησίµευες; 

� Τι βάζανε µέσα σου;
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� Σε ποιο µέρος του σπιτιού σε βρήκανε; 

� Είσαι παλιός ή καινούργιος;

� Πώς σε κουβαλούσανε;

� Από τι υλικό είσαι φτιαγµένος; 

� Γιατί στο κάτω µέρος είσαι µυτερός;

� Γιατί είσαι σπασµένος;

� Από τις τρύπες σου δε χυνόταν το κρασί;

� Ποιος σε κόλλησε;

� Πώς βρέθηκες εδώ;

Στην περίπτωση των δυσκολότερων ερωτήσεων, όπως
αυτές που αφορούν τη χρήση και τη µεταφορά του αµφο-
ρέα, βοηθάµε τα παιδιά δείχνοντάς τους σχετικές εικόνες.
Για παράδειγµα, για την ερώτηση που αφορά τη µυτερή
βάση του αµφορέα δείχνουµε στα παιδιά την εικόνα των
αµφορέων µέσα στο αµπάρι του καραβιού (εικ. 21 και 22)
και προσπαθούµε να τα οδηγήσουµε στο σωστό συµπέ-
ρασµα.

Στις δύο τελευταίες ερωτήσεις, ο αµφορέας δεν µπορεί
να απαντήσει, γιατί δε θυµάται. Ο Κωνσταντίνος εκφράζει
την έντονη περιέργειά του για το πώς βρέθηκε ο αµφορέας
στο σηµείο αυτό του Μουσείου. Η Θεοδώρα προτείνει σε
όλα τα παιδιά να πάνε να δουν τι πέρασε ο αµφορέας, για
να βρεθεί στη θέση που βρίσκεται τώρα.

3η φάση - Επίσκεψη στην 11η αίθουσα του Μουσείου 

Χώρος: 11η αίθουσα της µόνιµης έκθεσης του Μουσείου
µε τίτλο «Ανακαλύπτοντας το παρελθόν».

Στόχοι: να µάθουν τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας τα
στάδια συντήρησης των ευρηµάτων και πώς αυτά φτάνουν
στο µουσείο.

Υλικά: 

� γαντόκουκλες

� µαξιλάρια

� τα οπτικοακουστικά µέσα της 11ης αίθουσας (βίντεο
σχετικά µε τη συντήρηση, γιγαντοοθόνη σχετικά µε τη
διαδικασία επιλογής και ένταξης ενός αντικειµένου
στην έκθεση του µουσείου)

� περιγράµµατα τριών αντικειµένων.

Μεθοδολογία: χρησιµοποιούµε πάλι τις κούκλες, για να
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αντιµετωπίσουµε πιθανές δυσκολίες κατανόησης και για
να ελέγξουµε τι έχουν κατανοήσει οι µαθητές.

Προβλεπόµενη πορεία: Μετάβαση στην αίθουσα 11. Θέ-
λοντας να κάνουµε µια απλή αναφορά στο ψηφιδωτό της
11ης αίθουσας ρωτάµε τα παιδιά πού είδαν ξανά ψηφιδω-
τό και περιµένουµε να θυµηθούν ότι το είδαν στη 2η αί-
θουσα.

Μπροστά στα τέσσερα πλαίσια, όπου προβάλλονται
βίντεο σχετικά µε τα στάδια της συντήρησης, τα παιδιά, χω-
ρισµένα στις οµάδες τους, παρατηρούν κάθε µια φάση,
όπως παρουσιάζεται στις µικρές οθόνες. Οι κούκλες πα-
ρεµβαίνουν και εξηγούν:

Κ.: Τι δείχνουν αυτά τα βίντεο, Θεοδώρα; 
Θ.: Ούφ, πια, βαρέθηκα να σου εξηγώ! Θα σου πούνε τα
παιδιά.
Π.: Τη δουλειά που κάνει ένας άνθρωπος πάνω σε ένα
αγγείο.
Θ.: Αυτός ο άνθρωπος λέγεται συντηρητής.
Κ.: Τι είναι ο συντηρητής και σε τι χρειάζεται; 
Θ.: Νοµίζεις ότι τα αγγεία, όπως είναι στο χώµα, µπορού-
µε να τα βάλουµε στο µουσείο; Όχι βέβαια. Γιατί, παιδιά;
Π.: Γιατί είναι βρώµικα και σπασµένα.
Θ.: Γι’ αυτό χρειάζεται ο συντηρητής. Για να τα φτιάξει και
να γίνουν όπως παλιά.
Κ.: Ναι, σωστά. Τώρα τι κάνει; 
Π.: ∆ε βλέπεις; Τα καθαρίζει για να τα βάλει στη θέση
τους, σαν να φτιάχνει ένα πάζλ.
Κ.: Τώρα τι κάνει µε αυτήν την ταινία; 
Π.: Κολλάει όλα τα κοµµάτια, για να γίνει όλο το αγγείο.
Θ.: Τα κολλάει για να δει αν είναι σωστά βαλµένα τα κοµ-
µάτια του αγγείου. Γιατί αν κάτι δεν έχει µπει σωστά, έτσι
µπορεί να τα αλλάξει.
Κ.: Και θα µείνει έτσι, µε τις χαρτοταινίες; ∆ε µου αρέσει!
Π.: Όχι, θα βάλει κόλλα και θα βγάλει τις ταινίες.
Θ.: Αυτό που βάζει είναι µια κόλλα, για να κολλήσουν τα
κοµµάτια και να γίνει ένα αγγείο όπως ήταν παλιά. Έτσι εί-
ναι έτοιµο για να έρθει στο µουσείο. 

Στη συνέχεια κάθε οµάδα θα προσπαθήσει µε παντοµί-
µα να περιγράψει κάποιο από τα στάδια της συντήρησης
από αυτά που παρουσιάζονται. Ένα παιδί παίζει το ρόλο
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του αµφορέα και τα υπόλοιπα παιδιά της οµάδας του είναι
οι συντηρητές που είτε το συναρµολογούν είτε το κολλούν
µε χαρτοταινίες ή κόλλα. Τα υπόλοιπα νήπια πρέπει να
µαντέψουν σε ποιο στάδιο της συντήρησης αναφέρεται η
κάθε οµάδα. Σε περίπτωση πιθανών ερωτήσεων-αποριών
των παιδιών γίνεται διάλογος ανάµεσα στις κούκλες και τα
παιδιά.

Έπειτα εκµεταλλευόµαστε το γεγονός ότι στη γιγαντοο-
θόνη της αίθουσας, όπου µπορεί ο επισκέπτης να παρακο-
λουθήσει την πορεία που ακολουθεί ένα µουσειακό αντι-
κείµενο µέχρι να εκτεθεί, δηµιουργείται ένα φόντο στο
οποίο µπορούµε να προβάλουµε σκιές και να παίξουµε
ένα παιχνίδι µαντέµατος. Στόχος είναι η εµπέδωση του
σχήµατος του αµφορέα. Τα µέλη κάθε οµάδας κάθονται
στα µαξιλάρια µε το πρόσωπο προς την οθόνη. Από πίσω
τους ο εκπαιδευτικός προβάλλει, όπως στο θέατρο σκιών,
τα περιγράµµατα τριών διαφορετικών αντικειµένων, το ένα
µετά το άλλο: ενός αµφορέα, ενός ποτηριού και µιας κανά-
τας (εικ. 23-25). Τα παιδιά πρέπει να καταλάβουν ποιο από
τα τρία είναι ο αµφορέας. 

Αποχωρώντας από την αίθουσα, σε περίπτωση που τα
παιδιά θέλουν να δουν από κοντά και να αγγίξουν τους ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές µε τις οθόνες αφής, το πρόγραµµα
µπορεί ανάλογα να προσαρµοστεί. Εξηγούµε ότι µε τη βοή-
θεια των οθονών αυτών µπορεί κάποιος να µάθει πολλά για
την ιστορία του µουσείου. Τα παιδιά αγγίζουν ένα-ένα την
εικόνα, ενώ ο εκπαιδευτικός συντονίζει τη διαδικασία προς
αποφυγή προβληµάτων. Έπειτα όλη η τάξη κατεβαίνει στην
αίθουσα των εκπαιδευτικών προγραµµάτων.

4η φάση –Αίθουσα εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

Χώρος: Αίθουσα εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

Στόχοι: Μια πρώτη επαφή των παιδιών µε τα στάδια συν-
τήρησης ενός αντικειµένου και τις εργασίες του αρχαιολό-
γου και του συντηρητή.

Υλικά:

� Πήλινα αντικείµενα (εικ. 26)

� το σκάµµα που βρίσκεται στον πίσω υπαίθριο χώρο
του Μουσείου ή, σε περίπτωση που ο καιρός δεν το
επιτρέπει, κουτιά µε άµµο

� χαρτοταινίες
Εικόνα 25
Περίγραµµα κανάτας

Εικόνα 23
Περίγραµµα αµφορέα

Εικόνα 24
Περίγραµµα κολωνάτου ποτηριού 
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� φύλλο «καταγραφής ευρηµάτων» (εικ. 27)

� προαιρετικά, λευκές σελίδες Α4 και ξυλοµπογιές.

Μεθοδολογία: Άµεση επαφή των παιδιών µε τη δουλειά
που κάνει ένας αρχαιολόγος κι ένας συντηρητής. Παιχνίδια
που µιµούνται τις φάσεις της ανακάλυψης και της συντή-
ρησης.

Προβλεπόµενη πορεία: Μετά την 11η αίθουσα του Μου-
σείου οδηγούµε τους µαθητές στην αίθουσα των εκπαι-
δευτικών προγραµµάτων. Τους ζητούµε να φανταστούν
πως είναι αρχαιολόγοι και τους χωρίζουµε σε τρεις οµάδες,
καθεµιά από τις οποίες θα πραγµατοποιήσει µια «ανασκα-
φή». Εάν ο καιρός το επιτρέπει, θα χρησιµοποιηθεί το σκάµ-
µα που βρίσκεται στην αυλή έξω από την αίθουσα εκπαι-
δευτικών προγραµµάτων. Στην αντίθετη περίπτωση η όλη
δραστηριότητα πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της αί-
θουσας, όπου υπάρχουν ξύλινα κουτιά γεµάτα άµµο. Τα
παιδιά πρέπει να βρούνε µέσα στην άµµο τα σπασµένα
κοµµάτια από αγγεία. Στη συνέχεια όλες οι οµάδες κάθονται
στα τραπέζια και τις καρέκλες της αίθουσας και προσπα-
θούν να συναρµολογήσουν τα κοµµάτια σωστά, όπως και
να τα συγκολλήσουν µε χαρτοταινία. Μετρούν τα αγγεία
και τα καταγράφουν στο φύλλο «καταγραφής ευρηµάτων»
του Μουσείου (εικ. 27). Στη συνέχεια, εάν υπάρχει χρόνος,
µοιράζουµε χαρτιά και ξυλοµπογιές και τα παιδιά ζωγρα-
φίζουν τις εντυπώσεις τους.

Με το πέρας της όλης διαδικασίας συζητάµε µε τα παιδιά
σχετικά µε το πώς τους φάνηκε η επίσκεψή τους στο µου-

Εικόνα 26 
Όστρακα που τα παιδιά πρέπει να

συγκολλήσουν µε χαρτοταινία



Εικόνα 27
Φύλλο καταγραφής ευρηµάτων



σείο, αν τους άρεσαν τα παιχνίδια και οι δραστηριότητες
και αν επιθυµούν να επισκεφτούν σύντοµα κάποιο άλλο
µουσείο. Ρωτάµε επίσης αν θυµούνται ποια είναι η δουλειά
του αρχαιολόγου και του συντηρητή και ζητάµε να µας
πουν τις εντυπώσεις τους από τη γνωριµία µε τα συγκεκρι-
µένα επαγγέλµατα.
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Προέλευση του εποπτικού υλικού

Φωτογραφικό Αρχείο Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού (εικ.1-5,
10-13, 18). 
Αρχείο Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων Μουσείου Βυζαντινού
Πολιτισµού (εικ. 6-9, 15, 17, 19-27).
Φωτογραφικό Αρχείο Ανασκαφής Τούµπας Θεσσαλονίκης (εικ.
16).
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Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού
Λεωφόρος Στρατού 2, Τ.Θ. 50047
540 13 Θεσσαλονίκη
τηλ. 2313 306400
email: mbp@culture.gr

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα συγχρηµατοδοτήθηκε
από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
Γ’ Κ.Π.Σ., Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Πολιτισµός»


